
Tizenötödik év. Kolozsvár, 1883. junius 26. 26. szám

ERDÉLYI GAZDA
AZERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET

r3 •oW*

Megjelenik minden kedden egy íven 
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Havi emlékeztető.
Július.

Ház és udvar. Folyamatban lévő minden építkezéshez az építési anya
gok szállítása szorgalmazandó.

Magtárak szellőztetnek és tisztán tartatnak, a gabonakész
letek hetenként megforgatandók nehogy a gabonazsizsik elha
talmasodjék, Semmisem mozdítja elő nevezett ormányos bogár 
elszaporodását annyira, mint a nyugaiom és rekedt meleg 
levegő.

1 Aratók számára szükséges élelmi anyagok és főző edények 
sürgősen beszereztetnek.

Asztagok helyei felnyesetnek.
Szántóföld. Keverő szántás megkezdetik, repczeföldek második szán

tásával el ne késsünk.
Repczének nyomtatása, cséplése bevégzendö.
Gabonafélék aratása megkezdetik és pedig hacsak lehetsé

ges búza, rozs zsengéjében vágandó, hogy tetszetős piaczi árut 
nyerjünk. Ásatás után azonnal, vagy még annak folyama alatt 
a kévés gabona behordása, asztagozása megkezdve, nagy siet
séggel folytatva, bevégezletik.

liepcze alá az előkészítő munkálatok megkezdetnek.
Őszi zöld takarmánynak vethetünk kölest és takarmánytö- 

rökbuzát, árpatarlóba pedig tarlórépát és haricskát (hajdinát.) 
Rét és kaszáló. Szénakaszálás és gyűjtés, ha bármi oknál fogva meg

késelt, befejezendő és behordása megkezdhető. Az anyaszéna 
letakarifása után, sarju-termésre számítunk , tehát csak azon 
kaszálók legeltethetek, melyek fekvésüknél fogva szárazak és 
sarjubov reményt nem nyújtanak.

Szénamunka végeztével a vakondok-túrások elhányandók.

Állattenyésztés. A kévés gabona behordása után a tarlók legeltetése 
megkezdetik és pedig legelőször a sertések böngészik fel az 
elhullott kalászokat; utána a szarvasmarha és végre a juhok 
bocsátandók tarlóra. A hol juhok járnak, ott nemcsak szarvas
marha, de semmiféle más állat jó iziin nem legel: a legelők 
tehát szigorúan e különitendők ; a juhok csak oda hajthatók, hol 
másféle állat már ennivalót nem tatái.

Gyakori itatás csendes hajtás jelezi a jó pásztort.
A juhok kutyával üzetese, zavarása meg nem engedendő.. 

Kutya nélkül is meglehet őrizni a gyáva birkanyajat.
A nyári hőségben mindenfele állat csak esteidé, éjszaka 

és hajnalban legel, nappal a vályút és árnyékot keresi. A mely 
pásztor a hőségben legeltet és éjfél után subáján nynjtozkodik 
és nem botra támaszkodva legelteti állatait, az nem pásztora, 
nem gondozója a reá bízott állatseregnek, hanem kínzója..........

A kondás kellemetlen, de el nem mulasztható teendői közé 
tartozik a nyüvezés.

Az esett juhok bőrei szellőztetnek vagy hűvös piriczébe 
helyeztetnek, de legczélszerübb: idejeben eladni, nehogy be-

* léjok essék a moly.
A kévés gabona behordása után, liba és pulyka a tarlóra 

mehet. Házi szárnyasaink a meleg időszakben sok vizet kí
vánnak.

A tyúkólak hetenként kitisz ogattatnak, nehogy az élődi 
állatok ott nagyon elszaporodjanak.

Szőlő. Hónaljazás, kacsozás es felkötés, a múltkor feirt módon végez
tetik; a bónap végefelé, ha szükséges harmadszor kapálunk j 
szőlőiskoláinkat a gyomtól tisztán tartjuk.

A pincze hűvösebb éjjeleken szellőztetik, borok feltöltögdése és a 
hordók megtörölgetése el ne maradjon.

Gyümölcsös. Cseresznye, meggy leszedese után a fák hígított trágya
lével megtrágyáztatnak. Az olyan fáknak, melyeit tnlságos bő 
terméssel bírnak, ágai feltámasztandók. A lehudott rósz gyü
mölcs gondosaan eltávolitandó. A nyári gyümölcs legnagyobb 
része e hónapban érik; ennek naponkénti íeigyiijtese es érté— 
késitése, a gazdasszony kiváló gondjai köze tailo/.ik. A fák és 
csemetéit nyári tisztogatása, száraz es fattyú hajtások eitátoli- 
tása, valamint az idomító nyescs es becsipkedes foly lattatik.

Faiskola. E hónapban a faiskolában kevés munkánk vari ; legfőbb 
teendőnk abban állhat, hogy az artalmas rovarokat szorgalma
san citávolitsuk. Nagy viharok után, a iák kölesei megvizsga- 
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landók, a letörött gályák levágandók és azok helyei simára 
metszetvén, viasszal bekenetnek. A csapra metszet fák kötései, 
ha a hajtások eléggé megfásultak, felóldandók.

Konyhakert. Legnagyobb gondot a kapálás, gyomlálas és öntözésre 
fordítsunk és ezt az egész kertben szorgalmasan folytassak. A 
megürült ágyasokat, a körülmények szerint lel kell ásatni vagy 
kapáltatok s azok téli retek, spenót, tarlórépa es endivia salá
tával beültetendők. .

az érett paszuly és borsó s esetleg több érésben lévő 
kerti növény magvait leszedjük és száraz, szellős helyre el
rakjuk. A magnak való répát karóhoz kell kötözteíni és a ké
sői mellék hajtásokat gondosan eltávolítani. Jelöljünk ki mag
nak való uborkát. A dinnyetáölák szükség szerint liig trágya
lével megöntözendők. A dinnye szétterülő indáit, nehogy a szél 
összekuszálja, horgocskákkal lefoglaljuk.

A korai karfiio! levelei, ha a bimbók fejlődni kezdenek, a 
világosság elzárása végett összehajtatnak.

A káposzta-ágyásokat a hernyóktól védeni kell és ha elő
fordulnak, eltávolításukra kiváló gondolt kell fordítani.

Az eprek indáiból szaporításra legszebb példányokat meg
hagyjuk, a többit pedig szorgalmasan eltávolítjuk.

Diszkért. A virágágyások a gyomtól tisztán és puhán tartandók. Az 
utak szélein a gyep élesen levágandó. Az elvirágzott rózsákat 
és az előforduló vizhajtásokat gondosan el kell távolítani; ál
talában arra törekedni, hogy a korona kívánt alakját megtartsa. 
A rózsák szemzése hajtó szemre, bevégeztelik. A korai évelő 
virágok elszáradt hajtásait gondosan el kell távolítani, és azok 
szétosztását és át ültetését bevégezni. Nyári virágokból a leg
szebb példányokat kell magnak kiválasztani; a melyek a kí
vánt alaknak meg nem felelnek, el kell távolítani. Császársza
kái, Primula Auricula és legtöbb évelő növény magvai most 
kezdenek érni, azok leszedésére kiváló gondot kell fordítani. 
Az évelő növények magvai eJretendők. A tavaszkor ültetett 
díszfákat és cserjéket gondosan kell kapáltatni és öntöztetni és 

. az elszáradt galyakat lemetszeni. Az utak tisztítása is kiváló 
«gondot igényel.

méhészet. A rajzás még ezen hónap első részében is, sőt néha majd
nem végeztéig tart, azért folytonos éberséggel őrködjünk. Az 
első raj kijötte után pár nappal, úgy déltájt, midőn legkeve
sebb méh van otthon; a herefejeket lépszíi ben óvatosan le 
kell fejeznünk, egy kis füstöt fuván reájuk vagy vizes tollal 
elsepervén a bogarakat e helyről. Az első rajok heréinek le
fejezésével nagyon vigyázzunk, mert a gyenge, alig 4-5 hetes 
lép könnyen leszakadhat. Legyüok figyelmesek arra, hogy a 
kas röplyuka a lehetőségig a lép-élek irányában legyen, hogy 
a méhek igy annál akadálytalanabbul mehessenek-jöhessenek. 
Ha nem igy volna, e szerint messünk új ki- és bejáró röp- 
lyukat. ........ . ■ ;ó...

Minden s különösen a paraszt méhkasoknak lépállását már 
kívülről' tudnunk kell, mely czélból a kas külső oldalát festék
kel megjegyezzük, különben belső vizsgálódásunk alkalmával 
sok kárunk történhetik, a lépek ide-oda hajlongása miatt. Ha 
nagyon gazdag családaink vannak, alkalmazzuk a tetőre a Hát
tériéin Jádacskákat, természetesen ehhez készítve már kezdet
ben az u. n. parasztkasokat. A Hutterkasokat nagyon ajánljuk 
t. ügybarátaink. szives figyelmébe; (bővebb felvilágosítással Hut- 

, tér Samu Kolozsvárt szolgái.) Ilyen kasok legtermészetesb át
menetet képeznek a Dzierzon-Berlepsch'rendszerre. • 

Erdészet. Főhasználat. A magas hegyi vágások befejezendők és 
a jövő évi vágások megvizsgálandók. M e 11 é k h a s z n á l a t a 
legeltetésre, faszedésre és az érett erdei gyümölcsök gyűjtésére 
terjed ki. Erdőm ívelés. Az értésekben felnőtt (ő eltávo- 
litandó, a gaz irtandó, nem sikerült értés a jövő évi ertés- 
szervezetbe lesz felveendő. Az erdővédelem a pásztorok 

ellenőrzésére és az erdei tüzek meggátlására' szükséges intéz
kedésekre szorítkozik. V a d a s z a l. A szarvas; dám, (bika) és- 
őzbak, valamint a zerge is lőhető.

A törvényes főhibákról és a kezességről.
(Vége.)

VIII. A bőrféreg.
(Hautwurm, Maleus farciminosus, seucachexia lymphatica.)

Ez ép úgy, mint a takonykor a lónemnél előforduló 
betegség és a nyirkedényrendszerbe jutott kórtermények 
szüleménye, mely fekélyképződésből és a bőr egyes részei
nek gümösödéséből áll.

Ay ilyen állatoknál az ajkokon, válizület alatt és a 
ezombek belterületén a nyirkedények zsinórok alakjában 
tűnnek fel, melyek csomókat képezve kelevényekké emel
kednek.

Csalás a bőrféregnél e kórfolyamot ösmerő előtt nem 
eszközölhető, mivel gyakorolják ugyan a fekélyes helyek 
eltávolítását, de ez csakis rövid idő tartamra terjedhet, mi
vel ismételten kifejlődik és ekkor újra megtalálható a min
dég jellemző: olvasó alakjábani egymással összefüggő da
ganat.

Kezességi határidő 30 nap.
IX. A keh vagy fuladozás.

Ez egy láz nélküli betegség, mely legfőleg a légző
szervek és véredény-rendszer kóros elfajulásai következté
ben jön létre; az ily kórban szenvedő lóvak nemcsak sebes 
futás után, de már a rendesnél sebesebb lépésben jártatás 
után is erősen lihegnek, köhögnek s a baj gyakorlott szak
értői szem nélkül is néha észrevehető. ;

A vizsgálat azonban czélszerü, ha eleve már az istál
lóban megtétetik, mivel előfordul azon eset is, hogy a kór 
oka nem a mellkasban, hanem az orrüregben vagy a gégé
ben van; ezek fekvésökben legkevésbbé sem gátoltatnak, 
mig ellenben a mellkasban szenvedőknél a fekvés jel- 
legző.

Az e kórban szenvedő lovakat legczélszerübb hasz
nálhatóságuk szerint meglovagolni, vagy kocsi elébe fogva 
gyorsan, legalább egy-negyedfél óráig ügettetni, ekkor: 
rövid légzésük, izzadások és az álbordák hosszában az úgy
nevezett, fulladozási barázda (Dampfrinne) felösmerhető. A 
fuladozásnál elkövetett csalások ezen kórnál szintén elkö
vettetnek,. mivel a vásárra felállítás vagy már vizsgálat előtti 
napokon naponta egy-kétszer hashajtókat adnak be drasz
tikusabb szerekből és szénát keveset; nyáron át pedig foly
ton zöld takarmánnyal etetik, mely tulajdonkép minden 
fuladozó lónál különben is czélszerü. .

A szálas takarmány elvonása vagy kevesebb mennyi
ségben adása s e helyett tápláló magvas eledellel etetés a 
fuladozást gyengíti, míg ha szálas takarmánnyal megtelik 
a gyomor, nyomást gyakorol a rekesz-izomra és igy közvet
ve a tüdőkre s ez a légzést nehezíti.
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Nagyon sok szert használnak ellene belsőleg beadva, 
így: eczetet, vajat, szalonnát és Angliában és Németország
ban tekintélyes egyének állítják, hogy a nyulserét adago
lása a fulladozás ideiglenes csendesitésére befoly és ez 
hálok használatban is van. *

' Kezességi határidő a vételtől számítva 15 nap.

X. Csira.
Buta csira (Dummkoller vagyis idült agyvizkór 

hydrocephalus cronicus).
Az agyban székelő kór, mely leginkább a vérnek az 

agyra történt torlódásai és lobok folytán létrejött kisebb- 
nagyobb mérvű savó kiizzadmánytórszokott: Stájer, Osz
trák és különösen meklenburgi fajoknál előfordulni?

A kór előidézésére alkalmi okul szolgálnak a nagy me
legek nyáron át, mikor is az ily betegségek leginkább mu
tatkoznak és a meglévőknek kórjelei fokoztatnak, e mellett 
gőzös és nagyon meleg kis térfogatú istállók is előidézhe
tik. Ezen kórt gyakran a sarjadékok átöröklik; a tunya, 
kövér, petyhüdt szervezettel biró heréitek nagyobb hajlan
dósággal bírnak, mint a csödörök és kanczák.

Az ily lovak többnyire lecsüggesztett fővel állanak és 
koronként valamely kemény tárgyhoz nyomják fejeiket, 
közbe-közbe felriadnak és az elibök tett takarmányt csak 
kedvetlenül veszik fel a földről; vannak esetek, midőn fe
jőket magosán tartják és szájokból a széna vagy szalma 
szálkák kiáltanak. Mikor megkináltatnak vízzel majdnem az 
egész orrukat beledugják az edénybe és csak akkor rántják 

. ki, midőn már légzeni is alig tudnak.
A butacsirás ló teljesen láztalan, a hőmérsék rendes, 

az érverés és légzés pedig a szokottnál még lassúbb.
. Az érzéketlen állapot azonban igen gyakran át megy 

indulatosságba, mit is dühösségnek (rasender Koller) szok
tak nevezni. Ilyenkor tör, rombol és befogva az életet ve
szélyezteti. A nemes vérü, szilárd szervezetű és jól idomí
tott lovaknál a butacsira kifejlődése nem észlelhető annyira, 
miként a nehéz, nagyfejü lovaknál. '

A butacsiránál csalások eszközöltethetnek részint el
titkolás vagy agylob, szédelgés és nehézkór felcserélésével. 
Az eltitkolásra nézve, miután tudva van, ,hogy az ily áltatok 
érzéketlenek a lábaknak pártarészletén erős bedörgölést 
eszközölnek, tőszurások által annyira izgatják, hogy a fáj
dalom miatt a hozzáéréskor azonnal mozdulatot tesznek, a 
fülben terpentint, kőolajat és a paripáknál mellkas két ol
dalán kis finum metszéseket idéznek elő s abba üveg tör
melékeket tesznek, hogy lovaglás alkalmával szorításkor 
fájdalmakat idézve, a ló virgoncz kedélyt mutasson.

Az agylob felismerhető, ha különösen ügyelet fordit- 
tatik a véredény-rendszerre és hőmérsékletre, mivel ezt egy 
hőmérőnek a végbélben alkalmazása után, ha ez 38°-ra C. 
szerint fel nem megy, mert ekkor láz veszi kezdetét; a szé
delgés és eskór (nyavalyatörés) mellyel a szakértők sincse
nek egészen tisztában a kór indító okairól, de mégis laiku

sok által is felösmertetik, a mennyiben bizonytalan időkben 
jelentkezik és néha teljes jólét van jelen.

Kezességi határidő e kórnál 30 nap. :
XI. Csökönösség. Hökkenőség.

Ez is azon kórok egyike, melynek igazolására, a sza
vatossági törvények értelmében igen tág tér nyittatik; ez 
ideig még az ilyen lovak bonczolásánál nem sikerült biztos 
kórterményekre találni.

Az ily lóvak rósz indulatuak és rendesen nem enge
dik magokat befogatni, máskor menetel közben megállanak, 
vizen nem mennek keresztül, ha felülnek rájok leveti, zab
lát szájába be nem vesz, patkolását nem engedi, ha vezétik 
néha megy és máskor, ha idegen veszi át a gyeplőt azonnal 
megáll.

Úgy szintén, ha bármely a rendesnél nagyobb terhet 
tesznek reá ; avagy például szekérbe engedi befogatni ma
gát, de fedeles kocsiban már felmondja a szolgálatot. ! -

Van azonban még egy más hasonló betegség, melyben 
szintén az áltat néha fél, menetele közben meg áll, de az 
akaratosságot nem gyakoroljt és ezt: bokrosságnak neve
zik. Ez nem tartozik a törvényes főhibák közé, mivel egyes 
szaktudósok azt állítják, hogy az ily állat szembajban szen
ved és csakis láttani csalódások miatt ijedez még a madár
seregtől is, de veszélyt nem idéz elő.

A csökönösséget néha előidézik csalás folytán is, mi
vel az eladás után ütik, kínozzák és rosszul bánnak vele, 
hogy midőn az istállóból kivezetik ellenállást mutasson és 
alkataiul szolgáljon a csökönösség megállapítása utána 
visszavételre.

Az ilyen elbánás után legczélszerübb, ha egy megbíz
ható egyént teszünk az állat mellé más istállóba és más nap 
24 óra leteltével megjártatni és úgy próbálni a befogatást.

Kezességi határidő a csökönösség vagy hökkenőségnél 
30 nap.

XII. Fekete hályog.
(Schwarzer Staar. Schönblindheit Amaurosis.)

A fekete hályog a látideg (nervus opticus) kóros el
változásán alapul, erőmüvi vagy nagyobb vérvesztések, 
egyes üterek vérszállitásának hirtelen megszűnése, agybani 
uj képletek, néha havi vakság következménye, öröklés és 
még igen is számos okok idézhetik elő.

A fekete hályog létre jöhet egyszerre mindkét sze
men és ekkor a felfedezés könnyű, de néha csak egyiken 
jelentkezik, mikor is a felösmerés nagy ügyeimet kíván. A 
vizsgálatnál legczélszerübb a lovat, ha egyik szemén tűnik 
fel a vakság, mely később legnagyobb valószínűséggel úgy 
is mindkettőre át megy és láttehetségét egészen elveszti 
előbb egyik, azután a más szemét bekötni eleikbe téve egyes 
akadályokat; mindkét szemnek vizsgálatánál azonban a ló 
szabadon eresztendő, a mikor is leginkább fejét üti meg és 
az elébe tett akadályokat, főleg idegen helyen, nem tudja 
kikerülni. Az ily ló fejét mindig magasan hordja, füleit he
gyezi és lábait feltünőleg szedi.
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Ezen betegségnél a csalást avval is akarják elkövetni, 
hogy folytonosan szeme előtt járnak kézzel, ostorral és reá 
is ütnek, hogy igy az állat csak egy kis légvonattól a kéz 
ottani hordozásakor vissza rántsa magát, hogy az eladó ál
líthassa, miként a ló Iát és azért húzódik, holott a félelem 
is teszi, mivel az ütések folytán már tart az állat és mindig 
hátrább-bátrább húzódik.

A fekete hályog jelenlétét szintén szokták látszólago
san előidézni akkor, midőn valamely lovat megvenni akar
nak, de ahhoz könnyen nem juthatnak és itt szintén a ko
csisokkal a lócsiszárok egyetértve azt teszik, hogy: Bella
donna, Hyosciamus és Cicuta bóditó szereket használnak. 
Ezen szerek alkalmazásával a szemlátát kitágítják, a lát- 
tehetséget ideiglenesen korlátozzák és mozgását megszün
tetik. Ezeket szintén felösmerhetni teljes és biztos felügye
let mellett, mivel, ha a nevezett szerek tovább nem alkal
maztatnak, a rendes állapot ismét vissza tér.

Kezességi határidő e kórnál jelenben 30-, de a bécsi 
állatorvosi congressus által 1865-ik évben 7 napra java
soltatok.

XIII. Havi vakság.
(Die Monatblindheit, periodische Augentzündung, Ophtal- 

mica aequi periodica.)
Ez a lónemnél előforduló és lobos tünetekkel járó, 

mely az edény-hártya gyuladásával veszi kezdetét, de át
terjed a szem többi részletére; ekkor megkezdődnek a be- 
löve'tségek, elválasztások és az ily állatok kerülik a vilá
gosságot s teljesen használhatlanokamagasb fokü gyuladás 
első napjaiban.

Megnevezése ezen kórnak nem egészen helyes, mivel 
időszakias ugyan, hanem akárhányszor tapasztatható, hogy 
addig, inig néha 15 — 20 nap alatt megjelent, máskor egy
két, sőt nem ritka esetekbeu hónapok múlva ismételtetik. 
Átmehet rendesen örököltség és elhanyagolás folytán szür
ke hályogba (cataracta Grauerstaar). Mikor is eleve egyik, 
azután a másik szemet is megtámadja, mely tulajdonképen 
nem egyéb, mint a szem lencséjének teljes vagy részbeni 
megzavarodása és igy a láttehetségis szintén a lencse meg
zavarodásától feltételeztetik, úgy hogy egyszerre vagy csak 
részben veszti el a láttehetségét az állat. Ha azonban már 
megkezdődött, előfordulhat azon eset, hogy hosszabb időn 
át tart a lenesének megzavarodása, de minden kétséget ki
záró, hogy előbb-utóbb mégis beköszönt a teljes vakság.

A havi vakságnál, mely nem öröklés folytán, hanem 
külső erőmüvi vagy vegyi okokból lépett föl, rendes gyógy
kezelés mellett igen gyakran sikerül a gyógykezelés és a 
kigyógyulás lehetősége ezeknél sokkal kedvezőbb.

A havi vakság a törvényes főhibák közül az, melynek 
első vizsgálatánál, ha eleve biztos tanuk nincsenek a kór
előzmény lelkiismerete» elbeszélésére, a legképzettebb szak- 

. értő is a kórismét megállapítani abg képes; a miért is 
mindig megtudandó biztos egyénektől, hogy az állat szen
vedett-e még szemgyuladásban, mikor, mennyi időközben 

és elmúlt egészen ? mivel a lob (gyuladás) lefolyása után 
majd semmi utómaradvány sem tűnik fel.

Ezen betegségnél az is nehezíti a kórismét, mivel 
olykor mesterségesen idéznek elő szemgyuladásokat és pe
dig vagy idegen testek befuvása által, vagy valamely csípős 
edző szert tesznek a szem-zúgba a lob fenntartásáért, hogy 
az eladó a havi vakság czimén köteleztessék a viszsza- 
vételre. ■

Előjöhetnek azonban legbiztosabban öröklés, erőmüvi 
03 vegyi sértések folytán.

Kezességi határidő jelenben 30, de az 28-ra vonatott 
le a bécsi congressus által.

Kolozsvárt, 1883. évi máj. hó 23-án.
Reich Albert,

állami állatorvos.

A ezénakészités.
A kaszálás legalkalmasabb ideje az, mikor a réten a fü

vek nagyobb része teljes virágzásban áll. Az igen 
korai kaszálással jó szénát nyerünk ugyan, de a takarmány 
súlya jóval kevesebb; kései kaszáláskor a füvek egy része már 
felmagzott, elkórosodott, megfásult: az ilyen takarmány nem 
oly tápláló.

A renden levő füvet mentői kevesebb esővel takaríthatjuk 
fel, a széna annál szebb és jobb izü. — Ily esős időjáráskor 
azonban, mint e mostani, jó tessz meghallgatni, miként segíthet 
magán az ember, mások tapasztalataival.

— Hol a fa elég olcsó, ágasokat lehet készíteni, s mint 
a luczernát, lóhert, bükkönyt szokás, melyeknek a levelek 
lehullása miatt, a renden való forgatás sokat árt, — a lekaszált 
füvet egy kis fonoyadás után, rá rakják az ágasokra s olt, ha 
többször veri is az eső : csendesen kiszárad. Igaz, hogy a mi 
legfelül van kissé megbámul, de a többi rész szép zölden 
marad.

— Az angoloknál csak annyit szokás egy nap kaszálni, a 
mennyit másodnap vékonyra szétszórva könnyen megszárithatnak 
s petrenczékbe összegereblyélve jobban megvédhetnek, vagy 
rögtön haza is hordják. Ha esős idő következik is, a kevés le- 
vágottnak kevesebbet árt, a használatlan rész pedig lábán ti- 
zedrész annyit sem szenved, mintha renden érte volna az eső.

— Svájczban, déli Nemetországbnn általánoson el van 
terjedve a barna széna készítése: A lekaszált füvet csak 
félig szárítják ki, ekkor ott helyt a réten, jó szorosan összeta
posva boglyákba rakják; 6—8 heti idő alatt a széna önmagá
ban gyenge föl melegülés közben lassan megerjed, megbámul; 
de ize, szagja kellemes marad; a marha nagyon szereti.

— Nagyon vigyázni kell azonban, nehogy a füvet igen 
nedvesen rakjuk össze, mert ekkor megpenészedik, meg- 
pállik. —

— Van a szénakészitésnek egy nálunk kevésbbé gyako
rolt módja is, mely érdemes rá, hogy kisérletet tegyünk vele. A 
füvet, csekély fonnyadás után, azonnal boglyákba rakják; mi
kor aztán annyira felmelegszik, hogy ha bele nyúlunk kézzol, 
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egészen forrónak érezzük: szét-kell hányni és elteregetni. Egy
két nap alatt egészen kiszárad s ekkor rögtön újra csomókba 
kell rakni.

Ennyit tartottunk időszerűnek e tárgyról közölni a jelen 
széna-csinálás idején. Sz. S.

Maros-tordamegyei állatkiállitás.
Görgény-szentimrén a rnaros-tordamegyei gazdasági 

egylet által f. hó 17-én rendezett szarvasmarha állatkiállitás 
elég jól sikerült, habár kissé érzett is, (mivel május elejéről a 
közbejött akadályok miatt el kellett halasztani') a szokott té
nyezők egy részének elmaradása; mert például 3 éves ökör
borjú egy sem állíttatott ki, mivel azok jelenleg már a hava
sokon vannak legeltetés végett. A bíráló bizottság állott: Gálffy 
Sándor elnök, továbbá Körösi Albért, Nagy Tamás, László Mik
lós és Máncza Miklós urakból és jelen volt Deák Lajos egyleti 
titkár és pénztárnok is mint a megbetegült közgazdasági előadó ez 
alkalomra felkért képviselője. Közel száz darab szép marha ál
líttatott elő, melyek közül főleg a borjas tehenek voltak kiválók 
ezek közül helyben mindjárt meg is vásároltatott nehány. Ki
osztatott összesen 80 forint jutalom legnagyobb részt oláh 
nyelvű, de marháikra nagy gondot fordító földműveseknek.

Örömmel tapasztalható a megyei gazdasági egylet által 

évenként több helyen rendezni szokott hasonló kis kiállítások
nak jótékony hatása, az állattenyésztéssel foglalkozó kisbirto
kosok szorgalmára, igyekezetére és előhaladására.

Maros-Vásárhely, 1883. jun. 19. L.

Spárgamivelőknek.
Ha valaki most, junius közepe tájt, szétágazott. spárga

növényei közt kutat, gyakran talál egyes töveken megsárgult, 
görbült, összezsugorodott szálakat. Ezek közzül nehány vasta
gabb szálat kitépdesve, hasítsd fel őket hosszában éles késsel: 
mintha szú rágta volna, olyan üregeket találsz bennük. Aztán 
itt-ott sárgás kis nyüvek vagy rozs-szem nagyságú rozsdaszinü 
bábok üldögélnek.

Ez a kis állat egy Jegyecskétel származik, mely május 
elején, mikor a spárgafejek bújni kezdenek tojását a felső pik
kelyek alá lerakja. Két hét alatt a nyüvecske kikel, berágja 
magát s végig fúrja a spárga szálat egész gyökeréig és ott rot
hadást idéz elő.

Lég jobb, ha lehet, ezt a hitvány kis ellenséget még légy 
korában üldözni. Hámozott fűz-vesszőket, 1—1 */ 2 lábnyi hosz- 
szakat szurkálnak a kertészek szerteszét a spárga közzé; eze
ket léppel, vagy brumata enyvvel kell bekenni. A kis legyek 
napfényes időben szoktak repkedni s ilyenkor az enyves vesz- 
szőkre ragadnak. Kora reggeli harmaton is fogdosni lehet őket, 
mikor megdermedve ülnek a spárgafejeken.

Minden sárgult spárgaszálat jó mélyen ki kell szaggatni, 
vagdalni s gondosan elégetni, különben évről-évrenö
vekszik e kár.

— A spárgatenyósztésről szólván, megemlítjük 
azon budapesti uj spárgatelepet, melyet ott Légrády Károly ál

lított. Eddig a spárgát mélyen felásott s gondosan előkészített 
kerti földbe tövenként szoktuk ültetni és ápolni. Légrády a sok
kal olcsóbb ekemüvelést vezette be saját telepén.

— Minthogy 9 holdnyi területet beültetett I éves spárga
gyökerekkel, melyeket ő nevelt Argenteulből hozatott magról. A 
Sorokat évenként 3-szor kell kapálni s mint akukoriczát feltől— 
tögetni. Az igy képződő halmocska alatt már harmadik évben 
nyeshető fehér, puha, erős szálak növekednek. Városok köze
lében szép jövedelmet lehet belőle csinálni.

Légrády ur érdeme, hogy nálunk a spárgát az eddigi 
kerti művelés helyett, bevezette a szabad mezőn termelhető gaz
dasági növények közzé. Sz. S,

Hirdetmény.
Kolozsvár polgármestere alábbi két hirdetményt tette közzé 

jun. 17 és 19 napjairól keltezve. Olvasó közönségünk tájéko
zása kedvéért mindkettőt egész terjedelmében közöljük. Ugyan
ezek.több megye alispáni hivatalához is megküldettek :

1) Hivatkozva a nagyméltóságu földmivelés-, ipar- és 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter urnák az 1874. évi XX. L 
czikk végrehajtása tárgyában 1875. január 20-dikán 1064. 
sz. a. kiadott rendeletének 17. czikkelyére, közludomásra ho- 
zatik, hogy a kérődző állatoknak más megye területén fekvő 
legelőkre való hajtása, nagyobb távolságú fuvarozásra, nem
különben annak egyik megye területén levő gazdaságból a má
sik megye területén levő gazdaságba való átköltöztetése, vészmen
tes időben is csak úgy engedhető meg, ha az e czélra használt 
marha a helység elöljárósága á’tal kellő marha-levéllel és oly 
igazolványnyal van ellátva, hogy az illető község marhalétszá
mának egészségi allapola teljesen kielégítő.

2) Az 1874. évi XX. t. ez. 17. czikke’ye és > m. kir. 
földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszter ur által an
nak végrehajtása tárgyában 1875. január hó 20 áu Í064. sz. 
a. kiadott rendeletének értelmében a marha-igazolványok nem 
csak a szarvasmarhákról, hanem a juhakrol és kecskékről is lé
vén kiállitandók, figyelmeztetnek a gazda-közönség és marha
kereskedők, hogy jövőben juh és kecske eladásánál vagy szál
lításánál is ép úgy, miként a szarvasmarháknál a tulajdonjogot 
és az egészségi állapotot igazoló bizonyitvány szükséges, mely 
nélkül azok ki nem állíthatók, sem pedig vasúton nem szál
líthatók.

Megjegyeztetik, hogy.a juhokról és kecskékről kiállítandó 
marhalevek a földmivelés-, ipar- és kereskedelemiiayi m. kir. 
miniszter ur által 423—1877. sz. a. kiadott rendelete értel
mében bélyegmentesek és nemcsak egyes darabokról, hanem 
egész tálkákról is kiállithatók.

EGYVELEG.
— Takonykórnak 3 eselete fordulván elő Kolozs

vár területén a legközelebbi napokban: az állami állatorvos 
hivatalos felszóllitása következtében az összes kolozsvári lóál
lomány megvizsgálása közelebbről meg fog történni.
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— Gyümölcsfáksebhelyeinek bekenéséro 
használt tapaszok közül: az agyag és marhaganéj keverék 
alatt a seb leggyorsabban forrad ugyan, de egyúttal tovább is 
romlik. A szurkos viasz igen jó kenőcs, csak nagyobb sebhe
lyekre drága. Kátránnyal való bekenés — 1 millimelernyire 
megöli a fát s védi a tovább romlástól, idősb íákuál, nagyobb 
sebekre ez a legalkalmasabb.

— Kerti csigák ellen. Deszkadarabkákat egyik 
végüknél támaszd fel i — 2 hüvelyknyire, hogy a csigák alája 
férhessenek. Tégy alájok egy-két fris répa vagy kelkáposzfaleve- 
let s minden másodnap szedd össze az alája gyűlt csigákat. 
Zöld levelek helyett csalétkül a főtt csirizzel való bekenés is 
igen czélszerü; ennek kedvelt szagára nagyobb távolságról is 
összeseregelnek a csigák s agyonzuzással el lehet őket pusz- 
titni. — .

— Ha aló sebes ügetés közben hátsó lábával az el
sőnek körmét kopogtatja : csináltasd a hátulsó patkók sarkát 
valamivel magasbra, mint ez első lábakét. Ekkor kénytelen a 
ló első lábait kissé gyorsabban felkapdosni is igy az összeüt
közés elmarad.

— Uj sző lő telep. Kecskemét városa által az ál
lamnak felajánlott 200 holdnyi homokterületen — mely eddig 
közlegelő volt — kizárólag hazai és honosított külföldi szőlő
fajokat fogtak művelés alá. Amerikai szőlőfajokat itt nem te
nyésztenek. A szőlőtelep egy részében már e nyár folytán isko 
lázva lesznek az ország összes borvidékeiről, phylloxera-mentes 
helyekről összegyűjtött, legjobbaknak ismert szőlőfajok. Fela
data lesz a telepnek egyrészt a legjobb hazai szőlőfajok össze
gyűjtése s nagyban szaporítása által idővel phylloxerameutes 
szőlővesszőket szolgáltatni a termelőknek, másrészt — a meny
nyiben a phylloxeravész miatt a homoki szölömivelés hova to
vább nagyobb fontosságot nyer, — a homoki szőlőcultura fej
lesztésére közreműködni. A telep vezetésével Iíodzsászky Já
nos borászati szaktanár bízatott meg, ki eddig a földmivelési 
minisztérium borászati osztályában mint szakközeg működött, 
melléje Makai Sándor adatott segédül. Aszőlőlelep kezelésének 
felügyeletére a földmivelési miniszter kecskeméti polgárokból 
bizottságot nevezett ki melynek tagjai Lestár Péter polgármes
ter elnöklete alatt: Muraközy János gazd. tanácsos, Parragh 
Gedeon tanár, Csiliéry Benő gazd. egyleti alelnök, Szeles Kál
mán közgazd. előadó, Máthé Sándor és Csókás József. A telep 
vezetője már megkezdte működését, ápril és május hónapok 
folyamán a legjobb hazai fajokból közel 1 */ 2 millió sima szőlő
vessző rakatott el iskolába, mely majd a jövő évben létesítendő, 
vagy állandó faj ültetéseknek képezendi anyagát. F. G.

— Értesítés. A magyar korona területén foglalkozó 

gazdatisztek és erdészek segélyegycsülete által életbe léptetett 
állomás-közvetítő osztály — elfogad minden körébe tartozó beje
lentéseket és kéri úgy a földbirtokos, minta bérlő urakat, hogy 
az üresedésben lévő állomásokat az egyesületi irodának (Buda
pest, papnövelde-ulcza 6.) jelentsék be. Állást kereső tag urak 

szíveskedjenek beküldeni bizonyítványaik másolatát, hogy elő
forduló esetekben őket ajánlhassuk. Eközvetítésért költségnem . 
terheli sem a földes urat, sem a folyamodó egyesületi tagot, — 

mivel ezen intézménynek főczélja az, hogy a földbirtokos és 
bérlő urak támogatását a tag’ urak javára ezen utón is ki

nyerje. —
Krocsák G. Emil,

az egyesület ügyvezetője.
— Hiba-Igazítás. „A törvényes főhibákrói“ szóló czikkben kö

vetkező két lényeges hibát kérjük kijavíttatni:
212. lap, első hasábjának 9-ik sorában, ezen szó után bőr

féreg kimaradt: „a fekete hályog“.
219. lap, első hasábjának legalsó sorában 455/10 helyett javi- 

. tandó : 425/I0.

Üzleti szemle.

Gabona-árak.
Alinimum és maximum: Budapest junius 23. Bécs junuis. 32.

Búza .... 10 10 —10 80 frt 9 80 -11-60 frt
Rozs ..... 7-60— 7'80 frt 8 00 — 8 80 frt
Árpa, takarmány . 7 05— 7 25 frt — — — frt
Árpa, szeszfőzésre . 7 30— 7-70 frt — — —frt
Árpa, seres . . , — — — frt — — — frt
Zab . . . . . 6'30— 6-70 frt 6-80- 7 25 frt
Törökbuza . . 6-50 - 6-65 frt 6-95 — 8-20 frt

Budapesti marhavásár junius 21-én. Oszszes 
felhajtás 2538 db. nagy és — apró marha. Ebből eladatott 
28 db. bika, 725 db. ökör, 440 db. vágó tehén, 160 db. fejős 
tehén, 112 db. bival, 547 db. borjú, 526 db. juh. Árak : bika 

darabonként 120 —150 frt, ökör páronként 280—340 írt, vágó 
tehén páronként 160 - 240 frt, fejős tehén darabonként 100— 
170 frt, bivai páronként 220—240 frt, borjú darabonként 16— 
24 Irt, bárány páronként 4—6 frt, juh páronként — — 
frt. Húsárak 100 kilónként: ökörhús55—58‘/2 frt, tehénhus 
52—551/2. frt, borjúhús 65—70 frt, bivalhus 49—52 frt.

. Bécsi marhavasár junius 29-én. Összes felhaj
tás 3098 drb és pedig 1776 drb. magyar, 1067 drb. lengyel és 
255 drb. német fajta, melyből 3019 drb. ökör, 42 drb. 
tehén, 37 drb. bika és — db. bival. Árak 100 kilónként: 
magyar hizó 56—63 frt, lengyel 57—62 frt, német 56 
—62 frt, tehén 54—55 frt, bika 53—58 frt, bival — 
írt. Lábán darabonként 90 - 222 frtot fizettek.

Kőbányai sertésvásár junius 22-én. (Az első 
magyar serteshizlaló és kölcsönelőlegező részvénytársaság je
lentése.) Jelentékenyebb kereslet és fogyasztás folytán az e hetj 
üzlet élénkebb volt és a múlt heti árak klgrkint 2 krral emel
kedtek. — Julius-augustusban szállítandó egy csapat sertés 58 
krral kötteted.

Heti átlagárak: magyar vál. áru 260—300 ki
logramm nehéz 57% —58 krajezár, 220—260 klgr. nehe
zek 57—57 */ 2 kr. Öreg 300 kilogiamm túli — — kr, 
vidéki sertés 56—57 kr. Transitóban : szerbiai 53’/2 —54 kr, 
romániai 53—563/4 kr, tüskés 53 kr tiszta kilogrammon- 
kint. — Összes felhajtás: 5394 darab, összes elhajlás 

8298 drb.
Bécsi sertésvásár junius 19-én. Összes felhajtás 

5248 drb. és pedig 1205 drb. nehéz, 1796 drb. középnehéz és 
2248 drb. süldő; melyből 2608 drb. magyar, 2248 drb. orosz*  
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jengyei, 312 drb. szerb és 86 drb. oláh fajta. Árak 100 ki
lónként: nehéz 51—53 frt, középuehéz 47—50 frt, süldő 
37—46 frt; szalonna és zsir 59—60 frt.

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS.

Uj puskamüves üzlet! I
Ix OSVÁTII PÁL
M Kolozsvárt, hidutcza 19. szám.

Áí/^lin o n X tr o .1 n o'zo /I xrr.1/í IrArzK

' 'I

. PUSK.ÁMÍVÉ8
M f......................* ■ ~------------------------* •■ ■

Ajánlja a n. é. vadászat-kedvelő közönség 
(13.) figyelmébe 1-3.

üzletét, hol mindennémü megrendelések nem- 
különben átalakítások és javítások jutányos áron, & 

felelősség mellett felvállaltalak. m

II8SF'Vidéki megrendelések azonnal eszközöltetnek.
*£***

<^5

Kívánatra árlapok és költségvetések bérmentve küldetnek.

(2.) ‘Menetű >|BJp iJgÁS M0)|||pzsa] uosemojo^ (25 - 25.)

Szerelő-m
űhely kútak s vízvezetékek berendezésére,

ESőSŐ íiAiSYAK ©AMBASÁCJI CtÉPGTÁBA
bs eo’Zis®

Szives megkeresésért vagy gyártelepünk meglátogatására 
tisztelettel fel kéretik.
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piaczi Arak.

A *-al jegyzett áruk metermázsára vonatkozunk.

A heti vas á r Egy hectoliter 100 kilo 1 köb
méter 1 kilo 

marha
hús

helye napja
tiszta 
búza

I elegy
1 búza rozs árpa zab

török
búza széna

szal
ma tűzifa

i k r a j c zár o k b a n

Balázsfalva junius ■ 7 600 500 425 250 425 - , r 250 40
Báufi-Hunyad junius 12 700 550 520 — 220 550 — — ■ 260 40
Besztercze junius 19 650 500 — — 300 450 500 210 320 36
Brassó junius 22 630 500 390 310 235 450 330 320 245 44
Csík-Szereda junius 20 750 600 500 450 325 600 300 80 200 36
Deé»* junius 19 760 710 580 320 370 680 600 280 380 40
Déva* junius 23 980 790 730 —■ 350 620 200 90 230 44
Dics«»-Szent-Márton junius 20 625 500 450 — 300 450 380 250 300 44
Erzsébetváros junius 23 650 500 480 — 300 450 300 180 250 44
Fagaras junius 22 650 — 400 — 230 480 233 — 215 42
Gyula-Fehérvár junius 23 650 550 500 — 300 450 250 — 245 46
Gyergyó-Szetit-M klós jutuus 23 800 750 525 500 350 590 320 — 160 40
Hátszeg junius 18 750 720 540 360 260 540 150 20 300 42
Kezdi-Vásárhély junius 21 680 550 490 400 270 540 480 120 300 40
Kolozsvár junius 21 702 — 476 — 210 450. 400 190 300 48
Mai os-Ludas május 29 600 500 500 — 250 430 — — 300 44
Maro'-Vásárhely* junius 7 850 730 770 680 590 665 360 180 450 44
Medgyes junius 21 650 575 505 — 295 475 270 110 240 40
Nagy-Enyed junius 21 620 500 425 — 400 400 530 180 280 44
Nagy-Szeben junius 22 610 490 480 — 260 480 300 420 300 44—46
Nagy- Varad

1 Segesvár
junius 19 720 590 485 365 230 465 400 240 350 52
junius 21 700 600 500 — 260 490 220 130 200 44

V Sepst-Szent-Gyöfgy jnnius 25 669 600 480 360 200 460J 300 180 200 44
junius 25 660 510 570 — 230 480 200 80 250 40

li Szász-Régen |UíHU< 2i 545 385 500 — 265 440 400 160 250 40
|í Szász Sebes junius 2i 725 600 500 -7 325 450 180 150 240 44
||! Szászváros junius 23 730 610 530 — 290 510 200 70 210 40
|i Székely Udvarhely junius 19 700 550 500 — 250 525 300 60 280 40

1 Szilágy-Somlyó junius 15 650 520 480 — 210 735 400 200 300 40
I Teke junius 18 600 500 450 225 460 250 40 300 36
« Torda junius 9 625 475 500 — 240 420 200 20 250 44

Az „Erdélyi Gazda“ hirdetési díjtáblája.

Árszabály tér szerint

,6/i6 oldal

8/
716

oldal

2/16 oldal

Vu oldal

teljes áia
25% elengedés

teljes ára
25% elengedés

teljes ara
25% elengedés

teljes ára
25% elengedés 

lelje' ára
25elengedés

7 30 20 90 36 80 68 60 100 40 127 20 149 170 80 192 60 225 60
5 55 15 90 28 05 52 35 76 65 97 20 114 — 130 80 147 60 173 10
4 30 10 90 19 80 36 60 53 40 67 20 79 — 90 80 102 60 120 60
3 30 8 40 15 30 28 35 41 40 52 20 61 50 70 80 80 10 94 35
3 30 6 90 10 80 20 60 29 40 37 20 44 — 50 80 67 60 68 60
2 55 5 40 i 8 55 16 35 23 40 29 70 35 25 40 80 46 35 55 35
2 30 3 90 6 80 12 60 17 40 22 20 27 — 30 80 35 60 42 60
1 80 3 15 5 55 11 35 14 40 18 45 22 50 25 80 29 85 35 85
1 30 2 90 4 SO 8 60 11 40 15 20 18 — 20 80 24 60 29 60
1 05 2 40 1 4 05 7 35 9 90 13 20 15 75 10 30 21 60 26 10

Mellékletek 100 darabonként t forint 50 krjával számíttatnak.
A hirdetés szövegét a t. megrendelők minden külön dij nélkül tetszés szerint akárhányszor változtathatják. 

Egyletünk t. tagjai és lapunk t. előfizetői 25% vagyis egy negyedrész 
engedményben részesülnek, h« hirdetésük beküldésekor tagsági vagy előfizetői minőségükre hivatkoznak.

\6

Nyomatott Gámán János örököseinél, közép-utcza Minorita-épület.


